

高标准农田建设中存在的问题及对策研究

西藏日喀则市白朗县巴扎乡人民政府 巴桑吉巴

摘要: 本文首先分析了高标准农田建设存在的问题,接着分析了建设高标准农田的对策。

关键词: 高标准农田建设; 问题; 对策研究

高标准农田建设对发展我国的农业具有十分重要的意义,因此国家应该加强对高标准农田建设的资金投入,用更加有效地方式促进高标准农田建设过程的顺利进行,更好地制定高标准农田建设的相关体系和规章制度,使我国高标准农田建设能够在国家农业发展中更好地发挥其应有的价值。

一、高标准农田建设中存在的问题

(一) 定义比较模糊

建设高标准农田已成为满足社会发展和农业发展需求的新趋势,但因为不同地区之间的社会经济水平和农业基础差距较大,而且地质条件和气候等也存在显著差异,这使得人们对于高标准农田的认识不统一,建设时的侧重点各不相同。比如有的地区重视农业的高产,要求旱涝保收;有的地区则重视节能环保。这些给高标准农田建设的推广工作带来一定难题,也影响了高标准农田建设的落实。

(二) 投资标准偏低

由于在高标准农田建设上所投资金过少,使农田建设不能满足相应的标准,造成农田建设过程的难以进行,只能完成中低标准的农田建设,无法起到高标准农田建设的效果。在开展相应的投资之后,高标准农田建设会形成由内向外的辐射区,由于投资标准偏低,导致辐射区不够均匀。

(三) 地难调,质量退化

在高标准农田建设的过程中,需要打破传统农田建设中的相关规矩,使农民能够接受对耕地的重新调配,从而导致了一些农民的不满情绪。同时,在一些高标准农田建设过程中,由于盲目使用机械化耕地方式,使原来具有良好生产效能的土壤结构得到弱化,不利于耕地生产的顺利进行。同时,一些农民为了能够提高耕地的总产值,采用大量施肥、大量喷洒农药的方式,导致耕地质量下降。

(四) 资金短缺,投入不足

虽然近些年,国家为农村土地综合利用出台了相应的政策,但是由于地方财政方面难以满足相关要求,农民投入不足,使得我国高标准农田建设规模依然无法得到有效扩展,发展速度难以得到提升。

(五) 规划设计不合理,注重硬件,忽视软件

我国的高标准农田建设依然处于起步阶段,在工程规划过程中难以做到面面俱到,在有形实体工程的规划设计上做得相对较好,在无形科技上的投入相对而言不足,使高标准农田建设不能够满足相应的要求。虽然说项目投资在高标准农田建设上的确发挥了相应的作用,但是并没有起到应该的水平,导致高标准农田建设的硬件设施齐全、软件设施不足。

二、建设高标准农田的对策

(一) 树立“高”的理念

高标准农田建设并不是传统意义上的改造农田,而是通过科学方式对中低标准的农田进行全面提升,在中低标准农田经营理念的基础上,采用工程科技和生物科技的方式对中低标准农田进行改进,探索和实践农田发展的更加有效方式,在农田建设的过程中搭建起更加充分地平台,使农田建设的过程能够充分利用相应的平台建设进行生产效率上的提高。因此,相关参与高标准农田建设的农民和工作人员要充分认识到“高”的理念,并且与中低标准农田改造过程区分开来,采用正确的方式进行高标准农田建设。

(二) 因地制宜,科学开发

高标准农田建设应该根据建设环境的不同而采取不同的建设方式,把防护林、抽水站、输电线路等建设过程加一起来考虑,

合理安排农业发展过程中的相关条件,使农业生产能够满足相应的生产目的。在可开展农田生态防护工程建设过程中,要注意采用科学的方式对农作物的生长状况进行有效的规范,从而使农田在灌溉的过程中,能够更好地发挥其在机械化作业中的优势。要注意农田土地的平整,使农田能够更好地节约土地资源,从而采取更加合理地方式分布布局,更好的开展生态环境保护的相关工作,使自然灾害的发生能够减少,耕田能够得到有效的保护,更好地实现了对耕田的可持续利用。

(三) 提高团队整体素质

高标准农田的建设对于施工人员的要求也比较高,为了保证施工人员可以按照规范进行施工,按时按量的完成工程建设,相关管理部门需要认识到人才培养的重要性。相关单位需要重视对施工人员的培训,定期组织水利工程建设相关的专题培训,鼓励施工人员参与,提高施工人员的业务素质;注重对施工人员的理论与实践培训,提高实践能力;强化思想方面的培训,提高施工人员的法律意识、安全意识和责任意识,树立正确道德观念,能够认真负责开展建设工作。在培训之后要对施工人员进行考核,确定合格后发放专业证书,保证施工人员持证上岗,以此规范施工人员的管理水平。还要实施科学的奖惩和考核机制,对施工人员的行为进行规范,保证施工的安全性,提升思想觉悟。另外,要鼓励施工人员积极进修和学习,掌握先进的相关施工技术,为高标准农田的建设做出贡献。

(四) 加大资金投入,集中资金保重点

在开展相应的高标准农田建设的过程中,应该采用更好的方式加大对农田建设资金的投入,使资金能够用到农田建设更加需要的地方,从而使农田建设能够按照事先的区域性的方式,发挥项目管理的作用。通过投资资金重点保护相关管理项目,更好的落实相应的农田管理,使农田资金管理的过程能够更好地得到落实,通过对相关农业管理部门工作的有效落实,使部门与部门之间的衔接加强,形成农业发展上的合力,更好地促进高标准农田建设的顺利进行。

(五) 规范质量管理

一是要建立健全制度,着力抓好落实。相关部门应严格执行公示公告制、合同制、招投标制、监理制、结算审核制;择优选择具有相应资质要求、施工水平高、信誉较好的施工单位参与项目建设和管理;严格执行工程质量终身责任制等,以制度管人,以制度管事,确保高标准农田建设工程高质量如期完工。二是要优化过程管理,提高建设效率。高标准农田建设时令性较强,一般在农闲时进行,因此,应结合农村实际,适当优化管理程序,提高建设效率。三是要提高信息化管理水平。做好高标准农田建设大数据平台,实现相关部门数据资源共享,对高标准基本农田建设情况进行集中统一、全面全程监管。

三、结束语

高标准农田建设是在科学技术的帮助下进行的对农田的改造,使传统的农田能够具备更加完整的生产效能,取得更好的生产效果,从而能够保证农民收入以及国家的粮食安全。在高标准农田建设的过程中,为了确保农田建设能够更好地发挥其应有的价值,应该对农田建设的相关问题加以解决,从而更好地促进我国农业高质量发展。

参考文献:

[1] 高标准基本农田建设中存在的问题及对策探讨[J]. 陈燕红. 南方农业. 2019(26).